

Elche 24 de Julio de 1921

Aparece semanalmente

No se devuelven los originales

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

| EN ELCHE | FUERA |
|---|------------------------------------|
| Número suelto, 10 cts. | Trimestre, 2'00 pesetas |
| Un mes . . . 50 id. | Extranjero Trimestre, 2'50 pesetas |
| Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas. | |

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 9.)

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

PEOR QUE EN PRESIDIO

Como trabajan los obreros trenzadores de yute

La ambición en la burguesía es despiadada, sin límites, no tiene freno; para un patrono, por muy insignificante que sea, su primordial objeto es el dividendo, la acumulación de pesetas, aunque con ello corra inminente riesgo la salud y la propia vida de los trabajadores a quien explota.

A nuestra Redacción llegan diariamente quejas, lamentaciones, protestas, de la mala forma con que son tratados los obreros de ambos sexos que trabajan en las fábricas de trenzadores de yute de los Sres. Ruiz, Agueda y viuda de don Francisco Vicente.

Se ejerce con los trabajadores en estos talleres una explotación inicua, despiadada, infame, cruel, llamada a desaparecer en estos tiempos. Los Sres. Ruiz exigen a sus operarios que hagan la limpieza de la maquinaria gratuitamente; para esta labor emplean los obreros por lo menos media jornada los domingos. «Esto ni cobrando lo quisieron hacer nunca los trabajadores»; después les obligan también, terminada la jornada que es excesiva y bestial, a que con un carrito de mano repartan la mercancía por las fábricas; a esto, señores, no hay derecho. Ya que se sacan hoy buenos dividendos en la fabricación de la trenza, bien estará que a los desheredados de la fortuna se les remunere por toda clase de trabajo, y no que se queden con el Santo y la limosna. A esto no es ajeno por completo el Sr. Agueda, pues también tiene su carrito de mano y utiliza alguna vez como caballerías a los obreros para hacer el reparto.

Apesar de ser esto condenable, indigno, más que suficiente para conseguir nuestra protesta más energética, lo que nos induce a mover la pluma, lo que nos rebela, lo que hace salir de nuestro pecho un grito de dolor y de angustiosa indignación, son las condiciones antihigiénicas de los locales donde están instaladas estas fábricas.

La de los Sres. Ruiz casi se podría pasar por alto no porque esté acondicionada para la explotación de esta industria, sino porque el local es algo espacioso para el reducido número de máquinas que tiene instaladas y medio medio se puede estar allí, pero la jornada excesiva que realizan nunca, hay que reducirla a la prudencial, a ocho horas, que es la que las leyes autorizan, pues doce son demasiadas horas para estar una persona allí, absorbiendo los mismos envenenadores que producen las composiciones de aceites y demás ingredientes que se utilizan para trabajar el yute.

El Sr. Agueda, aparte de distinguirse pagando salarios muy reducidos a las mujeres que explota, por ser una buena parte de ellas chiquillas, tiene el taller que es un escándalo en lo referente a condiciones de seguridad e higiene; es completamente imposible el poder trabajar allí.

Todo está deficientemente instalado, las maquinarias no están colocadas de una forma conveniente para la seguridad personal, por cuanto toda la transmisión va por arriba; no tienen los aparatos necesarios e imprescindibles que se requieren; el local tampoco tiene la cubicación que debiera tener, la ventilación es escasa y apesar de esto la puerta permanece siempre cerrada a piedra y lodo, por lo tanto se respira en el taller un aire viciado y corroído que envenena a los trabajadores.

Este no lo decimos nosotros; son los hechos quienes lo demuestran de una manera palmaria; ahí está para comprobarlo la obrera Josefina Rotella, que ha adquirido una gran enfermedad en esos talleres que tardará seguramente a recuperar la salud, a quien el médico le ha aconsejado que no vuelva a trabajar en ese oficio; por si esto fuera poco, también está la operaria María Peral, quien después de estar enferma algún tiempo por las mismas causas, al recobrar la salud no ha vuelto a ese trabajo tampoco por prescripción facultativa; casos como estos tenemos en cartera bastantes para ironizándolos de manifiesto si hay necesidad de persistir en la campaña. ¿Se quiere

re más todavía después de los hechos narrados? ¿No es lo suficiente para indignarse? Si es que el Sr. Agueda, como buen explotador, quiere exprimir bien la carne, porque en el mercado obrero hay exceso de brazos parados, no olvide que las circunstancias cambian y que de todos estos vandálicos procedimientos de explotista no tiene que dar estrecha cuenta.

Hablar de la fábrica de trenza de la señora Viuda de D. Francisco Vicente! Esto sí que nos pone los nervios en tensión, esto sí que nos da rabia; nuestra pluma corre toscamente por las cuartillas, las ideas se nos van de nuestra imaginación a causa de la excitación nerviosa que se ha apoderado de nuestro ánimo al pensar el crimen social que se está cometiendo impunemente.

Conviene gritar muy alto, para que se entere y nos oiga todo el mundo, porque la vida de los obreros vale algo más de lo que estos desaprensivos explotadores se creen.

Aquellos no es fábrica, ni taller, ni nada. Está instalada en el sótano de la casa, más bien es una cueva que un taller; tiene más parecido a una tumba donde pasan horas y horas los obreros enterrados que a una fábrica; por toda ventilación tiene dos ventanas no muy grandes, cubiertas por una espesa tela metálica que la dificulta mucho, y por las tardes tienen que cerrarlas porque bate el sol allí de una manera despiadada; tal aspecto tiene este taller de calabozo, que se trabaja todo el día con luz artificial.

Es así como se cuida a los obreros? ¿Es posible que no enfermen allí absorbiendo el polvillo que se desprende del yute y demás materias nocivas que se emplean en esta fabricación?

Otros serían vuestros procedimientos señores explotadores, si los obreros tuvieran derecho a indemnización en las enfermedades profesionales, pero como si un obrero en estos trabajos enferma de tuberculosis, con el mismo dinero que pagais a éste tenéis otro en su sitio, no os cuidais absolutamente de nada de sus vidas.

Consideraremos que urge en extremo poner estas fábricas en condiciones para que en el trabajo no se quebre la salud del obrero. Continuar así, es una tortura feraz, insopportable para el explotado que tiene que someterse a ganarse la vida en esas condiciones tan deplorables.

La mayor parte de culpa de esto, la tiene el Alcalde como presidente de la Junta Local de Reformas Sociales, puesto que dispone de amplios poderes y atribuciones para inspeccionar y ver si los talleres reúnen las condiciones de seguridad personal e higiénica que las leyes prescriben.

Para poner en marcha estas fábricas por primera vez, se tienen que llenar ciertos requisitos legales que no sabemos si en estas se habían observado;

La Crónica Negra de "Industria"

Ya se habrán podido convencer nuestros lectores de que el semanario local «Industria», apesar de hallarse escrito por una redacción de altura, no puede impugnar nuestros razonamientos que demuestran de una manera clara y terminante que el semanario en cuestión, más que a defender la moralidad y la justicia, como decía, viene a representar los intereses particulares de unos cuantos, a veces en pugna de los colectivos cuya representación dice ostentar.

Y ya que en confirmación de lo que decimos, no la dará de un modo expreso «Industria» porque sin duda, ahora como antes, adoptará el sistema del silencio, exponemos a la consideración de los ilicitanos un hecho sobre el cual, aunque «Industria» se calle, sus lectores podrán formar aquella opinión que su leal entender y recta conciencia les dicte.

Trátase del caso del exindustrial D. Francisco Antón Santoro con los señores SOLER Y FERNANDEZ, caso que tiene dos aspectos, uno de ellos de carácter judicial, del que nada tenemos que exponer porque entre otras razones no está a nuestro alcance, ni podríamos apreciar la resultancia de unos autos bajo el punto de vista legal, y el otro aspecto, que es el que exponemos y sobre el que sería curioso conocer la opinión de «Industria», de ética industrial.

Cuando dicho señor D. Francisco Antón se halló en el caso que tan bien conocen los lectores de «Industria», acudió al mismo el señor D. José María Soler Agulló diciéndole, o bien que iba en nombre de los acreedores del señor Antón para hacerse cargo de los géneros y repartirlos, o bien que iba a hacerse cargo de los géneros para repartirlos entre los acreedores, versiones ambas del dominio público sobre ninguna de las cuales especialmente queremos llamar la atención para que el lector pueda hacerlo con mayor independencia de espíritu.

Víronse perjudicados en sus intereses D. José Samper Moreno, D. Juan Sánchez Ibarra, D. Enrique Sánchez Micó, los señores Chilar, Mataix, de Bañeras, y otros que llamaron a una Conferencia al señor D. José María Soler y Agulló, que dijo: «¿Qué culpa tengo yo de que mi privilegiada inteligencia me permita cobrar con preferencia a los demás acreedores?»

Y nosotros preguntamos:

¿Qué opinión tiene del caso citado el periódico «Industria»?

¿Le parece correcto, plausible, el proceder de los señores SOLER Y FERNANDEZ?

«Industria» defiende el interés de los más o el de los menos?

«Se escribe la «Crónica Negra» para perjudicar a unos publicando sus picardías con frases sin medida ni decoro y beneficiar a otros con el silencio?

TRABAJO

pero por si acaso no, como así lo creemos, nosotros acudimos por medio de este escrito y respetuosa carta a los señores Ministro del Trabajo, Inspector regional y provincial del Trabajo, e Inspector provincial de Sanidad, para que se ordene por quien corresponda y se ejecute por quien deba, una minuciosa inspección a estos talleres y se les ponga en condiciones debidas para el trabajo.

No podemos aguantar ni un momento más sin nuestra protesta, que funcionen estas fábricas, porque el continuar trabajando en ellas en estas condiciones, representa una muerte prematura para nuestros compañeros.

Marruecos, la eterna pesadilla

Con sobrada razón se ha dicho no sé por quién, que Marruecos era la espina que llevan los atravesada en el corazón los españoles.

Y diganlo sinó las madres españolas cuyo territorio constituye para ellas la más horrible y eterna pesadilla.

Apenas recogida en sus graneros la cosecha del verano, los moros, con un ardor salvaje que les dá su feroz fanatismo, empuñan las armas y se lanzan al monte valerosamente a defender con toda energía su independencia y el hogar que sus padres les legaron.

Y como consecuencia natural, raro es el día que no leemos con tristeza en las columnas de la prensa, que los peñascales rifeños han sido regalos abundantemente con generosa sangre española.

Las madres horrorizadas, piensan con suprema angustia en los hijos de sus entrañas, que allá en extrañas tierras consumen su juventud y su vida defendiendo intereses que no son los suyos, mientras en las playas de moda veranean, derrochando lo que no sudaron, los grandes patotas, los dueños de todo, los que supieron librarse del peligro a sus hijos.

Y mientras aquí el pueblo exhibe con repugnante idiotez, su estúpida y cerril ignorancia en las plazas de toros, vociferando embriagados al compás del «banderita tu tres guada», allá en los abruptos campos rifeños mueren acribillados por el mortífero plomo marroquí, lo más viril y sano de nuestra juventud, lo más frescante y vigoroso de nuestra decadente raza, sepultando a un mismo tiempo los millones de la hacienda, el corazón destrozado de las madres hispanas y la vergüenza de un pueblo de eunucos que lo consentimos.

El abuelo y la escisión del partido

Socialistas! de todos es sabido, que el numeroso ejército revolucionario español, ha sufrido un grande quebranto, a consecuencia del problema internacional. Doloroso y lamentable es lo ocurrido en el seno del Partido Socialista de nuestro país; pero no por esto menos precisa y necesaria, la separación de algunos elementos de sus filas.

En estos momentos de agitación revolucionaria, y de difíciles circunstancias en que nos encontramos todos los trabajadores, siendo objeto de infinidad de persecuciones y deportaciones; en que las cárceles están abarrotadas de presos, las garantías constitucionales suspendidas y la miseria y el hambre se extiende por todo el suelo español; a consecuencia de la gran crisis de trabajo; en estos momentos de reaccionarismo, cuando más precisa nuestra unidad y actividad en la lucha para hacer frente a los descabellados planes de los monárquicos que están en el poder, hemos visto, ¿por qué no decirlo? con disgusto desertar de las filas socialistas a algunos elementos valiosos, dejando algo debilitado el bloque revolucionario. Esto es darle paso franco a los desenfrenos capitalistas, para que de una manera facilísima, pueda la burguesía saciar con la clase trabajadora, sus insanos apetitos.

A quien más dolor habrá causado la escisión del Partido, habrá sido al venerable abuelo de los socialistas españoles Pablo Iglesias. A este infatigable agitador de la masa obrera revolucionaria; que consagró toda su juventud a la propaganda de los principios socialistas predicados por Marx y Engels, que fué por pueblos y aldeas espaciando la fructífera semilla del Socialismo, que envejecido del continuo trabajo se retiró en parte de la vida activa, enorgullecido sin duda, del fruto de sus trabajos y penalidades, y que hoy, verá quizás con ojos humedecidos, destrozada en parte la obra de regeneración que tantos sacrificios y fatigas le costó a la cual dedicó toda su vida.

Socialistas, trabajadores que albergais en vuestro cerebro ideal tan noble y justiciero; ja luchar con tenacidad y energía, para mantener flotante el partido socialista español!

Y vosotros, jóvenes revolucionarios; ya que nuestra Federación de Juventudes Socialistas ha sido violada por desaprensivos soñadores: ¡vayamos a reorganizarla, y luchemos con brios para que triunfen nuestros ideales en este país de oprobios, injusticias y envidias!

¡Viva Pablo Iglesias! ¡Viva el Partido Socialista!

MIGUEL ROMAN

El próximo domingo, según costumbre establecida de años anteriores, no se publicará TRABAJO.

OBREROS: Leed

«El Socialista» y «Trabajo»

Desde el camp

¡A la mar!

En el mes de Choliol, el que se vol escapar de que el achicharré el sol, tartu breu arranca el vol y a la vora va a parar, de la mar.

Costurer; aunque no u digues, ya estás cansat de luchar, y estás trist aunque te rigues. Tantes penes y fatigues les deus llevar a ofegar a la mar.

Patronal espardeñera, que acabes de demostrar que tens entrañas de fiera; no pases per res quimera y vesten a disfrutar a la mar.

Politic, que estás dispot, sempre que pots a menchar del olla del presupost; per si guises nou impost, deus llevala a netechar a la mar.

Usurer que a les arañes imites en el casar; ix del cau, males entrañas, y ves, aunque no te bañes, esta temporá a robar a la mar.

Mentres tot vivent espolsa el bol'sillet pa menchar; tú, acaparaor, fél dolsa, si pots arrastrar la bolsa deus llevala a refrescar a la mar.

Botiguer tratant en téles, que en conill mos fas anar, y estos afs casi mos péles; si ant la baixa te desvèles, ten vas a piratechar a la mar.

Bon compare taverner, fariner y similar, burla pesos panaer, y apura pobres tender, la consensia hay que rentar en la mar.

Nosotros, cosa es sabúa y de ello no hay que parlar, que en acabar la batúa, cuant la roña ha fet mogúa mos la anem-a fer saltar a la mar.

Mares, a totes les filles lleveules també a bañar. ¿No vos pareix bé, chiquilles? A lloir les pantorrilles, caón millor podréu anar que a la mar?

Calandura chove y vell, si no vos voleu quear sóles, preneu mon consell: pilleu campana y martell y von aneu a tocar a la mar.

¡A la mar! Ninguno espere que el vachen a conviar;

pero mireu... al tío Pere no el deixeu anar darrere, i perque se pót aufegar en la mar!

UN LLAURAOR

Variantes

Leemos en «Industria»:

«Ha salido para Madrid en viaje comercial D. José Campeño, secretario del Centro Industria Alpargatera.»

Esta gran noticia fué transmitida rápidamente a la Villa del Oso, por el cabecilla de la Hidroeléctrica, produciendo gran revuelo. Según dice la prensa, al saberse tan fausto acontecimiento, se procedió a organizar los preparativos para recibir a tan distinguido huésped.

Los Sres. Grauperra y Benet, que temían que salir para Barcelona, suspendieron el viaje, y con el Sr. Junoy y la plena mayor de la Patronal madrileña, salieron a recibir a tan ilustre paleta, como dicen por allá.

Después de cumplimentarle, se dirigieron a un merendero donde en su honor se sirvió un exquisito banquete en el cual, a petición del festejado, se sirvieron platos tan exquisitos como sandías, melones, calabazas y pedazos de alcornoque a lo mejor.

La creencia de «A.B.C.» es la de que ha hecho buenos negocios en la venta de «pixaors de porselana», y sobre todo, en la de cafés, «pél de cuc, ansóla» y demás artefactos de pescado, que es su especialidad, para que los madrileños se diviertan en el «Guadarrama».

Nos felicitamos de ello; si bien lamentamos que en dicha población no se separa a tan esclarecido talento, lo que es merito.

Dice D. Alvaro Martínez que ha de concluir por dejar a todos en la calle. A los costureros, eh? Aquellos que no hicieron tricio durante el pasado año.

Pues quítense los lentes, liberalote de D. Andrés, y no pierda de vista, que V. tal vez les haga compañía a sus operarios porque según rumores, sus créditos se van estrechando y Tonico el vidrio ya no está en la Casa.

[Con que vaya acortando la pica]

E fabricante de alpargatas Perico de castañero ha dicho que la comisión obrera que f. e. se ha echado a puntapiés del Centro Industrial (modelo de educación propia de quien lo realizó) son unos canallas.

Que bien habla quien está fuerte en una cosa! Nosotros no le damos crédito a estas frases porque consideramos que son la consecuencia del resultado de sus reuniones en las mesitas del Coro Popular y casa de Jaime Valero (...) El P. q. q. q.

Pobre hombre... y que... castaño es.

Un intelectual periodista en la pasada

TRABAJO

La verdad en su lugar

Así titula «Industria» el artículo que domingo pasado publicó para desmentir la información que dimos de lo ocurrido entre el Sindicato del R.mo de la Iparraga y el Centro Industria Alpatera, con motivo de la ruptura de relaciones.

Al leer detenidamente este trabajo, para sacar la convicción plena de que se quiere burdamente disfrazar la verdad expuesta con sencillez, pero con toda clase de detalles, por nosotros.

No queremos emplear el tiempo refutando necesidades como todas las expuestas por los patronos en este asunto; si nosotros decimos las cosas al revés para engañar a las gentes, ¿por qué os negáis, desaprensivos fabricantes, a acudir con la comisión obrera a comprobar el espíritu de las bases en casa del Sr. González? Las cosas se caen por su peso.

Pretender hacerlos entrar a los mangoneadores de la Patronal, por el sendero de la razón y de la justicia, es tarea completamente inútil, vuestro espíritu está impregnado de maledicencia y no

Fiesta de la Poesía en «Blanco y Negro» (1.º de mayo), le preguntaba a un consiguiente patrono: ¿Habrá posibilidad de ver una Dama de E che? El patrono contestó: ¡Yo no conozco a ninguna madama!

El periodista dejó aquel... patrono e interrogó, haciendo la misma pregunta, a otro, el cual contestó diciendo: Dicen que hay una madama pero de medio cuerpo.

Esto es una muestra patronal. ¡Y que se hagan ricos estos alcornoques!

* * *

«Industria», en su artículo «LA VERDAD EN SU LUGAR», dice del presidente de la sociedad que representa en la Prensa, «que le considera con suficiente criterio para saber lo que lee...»

Si ese presidente es la bruja, «que mos guarde la cri», o que se retrate, nos es igual.

* * *

James Norton o los suyos, se han molestado por nada que les hemos dicho.

No les ha sentado bien aquello de enloz. Es que no han sabido interpretar lo que dijimos. Si a James le calificábamos de niño, no lo decíamos por su estatura, ni por su torax, ni por su de más fisico. Si a esto nos hubiéramos sujetado, le diríamos que «cuant mas grande es la persona... etc., etc.»

* * *

El señor Peral, cargo de un mochuelo que Pastor le brinda u obliga.

No sabíamos que la poesía aprovechaba para desempeñar esos papelitos!

A lo visto, el poeta no tiene oficio y no huele lo que tiene en sus manos.

Lo vemos transformado en procedimiento James Norton.

sentís ninguna animadversión al mal. ¡Allá vosotros!

Todo el daño que le estás haciendo a la industria, al pueblo y a vosotros mismos, lo reconocerás el día que vuestra embotonada imaginación os deje ver claramente; los mismos con quien compartís ahora amigablemente vuestro triunfo, condonarán, ¿quién lo duda? seremente los grandes errores que padecéis, porque habeis de saber, (creemos firmemente que lo ignorais), que no están conformes en modo alguno, en acompañarlos por el escabroso camino que habeis emprendido.

Seguid hasta estrellarlos, por nosotros no retrocedais, pero no olvidéis que todas las humillaciones que nos hagáis pasar ahora, las vengaremos con creces cuando llegue nuestra Santa Bárbara. Nos estás haciendo pasar la calle de la amargura; la envenenada bilis que produce el odio ciego, implacable, que sentís contra la clase obrera, nos la estás haciendo absorber ahora, pero no seréis los últimos en reír.

Tal vez ahora nos descubra el misterio del premio de la flor natural.

LOS MACHACANTES

A los jóvenes

Es para mí una tarea harto difícil, la de exponer a los jóvenes, por medio del periódico la conveniencia de que pensemos en lo que es la sociedad presente, y en la situación tan angustiosa que se encuentra la clase trabajadora.

No creas queridas compañeros que yo me considero un sociólogo ni mucho menos; con torpeza sí; pero con verdadero entusiasmo y fe en un ideal puro.

Es costumbre adquirida de luengos siglos a esta parte la que tenemos todos los Españoles, la de contribuir a todos los actos festivales, a todas las sociedades sea cual fuere su carácter y finalidad, sin fijarnos ni un solo momento en lo que representamos ni en lo que significa nuestro apoyo.

Hora es ya de que los que contribuimos con nuestro esfuerzo de hombres nuevos al enriquecimiento de otros hombres, que por su inextinto ramplón supieron aprovecharse de los convertidos en bestias de carga, aunemos nuestras voluntades como el leñador su haz de leña y sacudámos el yugo burgués derrumbando el régimen inicuo a que estamos sometidos.

Debemos rasgar el velo de la ignorancia que cubre nuestras inteligencias y despertarlas de su sueño letárgico al que están sumisas.

La burguesía, el clericalismo y toda clase de zánganos que viven a costa del pueblo productor, no se interesan en culturalizar a los desheredados. A ellos les conviene muy mucho que en España

subsista el analfabetismo porque tanto más tiempo se encuentra el pueblo en la más completa ignorancia, mas se prolonga su poderío.

Es bochornoso que tanto hombres como mujeres contrajan matrimonio y no sepan leer ni escribir, más aun, yo he presenciado en oficinas de no saber uno de los cónyuges sus apellidos.

Es vergonzoso que centenares de criaturas se encuentren todo el día en el arroyo abandonados por sus familiares, alejados de la escuela, sin que las autoridades obliguen a los padres a que ingresen esos niños en las escuelas del Municipio.

Es indecoroso ver a juventuelos de doce y catorce años organizando capas, asistir a la *Fiesta Nacional*, lanzar esos chilidos tan desafiadamente, increpar con frases groseras y palabras mal sonantes a los *ases* del arte de Cuchávera, todo ello producto de su poca crianza.

No es menos inmoral ver atestados de jóvenes los salones de las Sociedades Artísticas, donde el arte apenas si se manifiesta, y por el contrario se despacha en gran abundancia el alcohol, líquido que degenera, envenena y atrofia los cerebros de una manera terrible.

¡El baile! Yo he tenido ocasión de preguntar a jóvenes que aman al baile, que les gusta con delirio el arte de Terpsícore, si sabían leer y escribir y me contaban: «que a su edad (17 años) ya no querían ni les hacia falta aprender, puesto que no tenían que ser abogados, médicos ni maestros de escuela».

¡No, compañeros de infortunio! ¡No es ese el camino, no debéis proceder de esa manera, nuestra misión es muy otra!

Sustituyamos los naïpes y que cada carta sea una página de un libro de Ciencia, porque de él adquiriremos el sabroso fruto de la cultura, el alimento del cerebro, el bienestar del alma.

Dedicaremos el tiempo de las corridas de toros a las charlas, a conferencias científicas donde podamos comprender de una manera bien definida lo que hasta hoy ha sido para nosotros una utopía.

Antes que todas las Sociedades recreativas, artísticas y mal llamadas culturales, son las obreras y Socialistas porque en ellas es donde se absorbe el verdadero germen del ideal redentor. ¡El Socialismo!

Jóvenes ilicitanos! Ingresad en la «Juventud Socialista», actuemos con fe y entusiasmo en pro de nuestras ideas, únicas que aspiran a transformar este régimen de oprobio y desigualdades humanas, implantando otro donde todos tengamos derecho a todo y desaparezca para siempre la explotación del hombre por el hombre.

RAMSAY

Nosotros los bolcheviques tomamos parte en el Parlamento contrarrevolucionario, y la experiencia ha demostrado que esta participación fué, no solamente útil, sino necesaria también al partido del proletariado revolucionario precisamente des-

pués de la primera revolución burguesa en Rusia (1905) y seguida de la socialista (octubre-noviembre 1917).

LENIN

No lo creemos

Estamos convencidos que, para que un alcalde sea querido y respetado por sus súbditos, tiene que emplear aquellos procedimientos, hoy en desuso, del buen palo y tentieso.

Si así lo hiciera D. Antonio Rodríguez, no se ocuparía tanto de él; no ya la prensa, (porque ésta siempre aplaudió en todo al Sr. Rodríguez), sino el populacho, que fiando en que nuestro alcalde es el más joven de los que han pasado por este Ayuntamiento y por consiguiente el que más pelo tiene, parece quiera tomarle por esta parte.

Y hay que ver para desacreditarla, la clase de mentiras que inventan; parecen cuentos de hadas. Como por ejemplo:

«Es un «Chaval» y un «Pintat», ambos carniceros, que poseen un ganado lanar atacado de maligna enfermedad de la cual se encarga de curar la Parca y de acabar con las reses; que una noche obscura, al regresar el ganado, que silenciosamente venía de pacer, cayeron dos reses cerca del matadero víctimas de la cruel enfermedad, y que luego, en la soledad de la noche, estas reses muertas entran en el referido establecimiento y ya no vuelven a salir. El pastor llega a su casa, se entera de que su esposa le hace arroz e higado de carnero, y al acordarse de aquellos que ha poco murieron y que tanto quería, no quiere probar bocado».

Nosotros no creemos en estas patrañas que la gente inventa, por que sabemos que en cuestión de sanidad está Elche a muchos codos de altura sobre otras poblaciones; porque sabemos que hay un veterinario, que cobra buen sueldo del Municipio por ir al matadero a revisar las carnes; porque vemos al primer teniente de alcalde revisar la plaza todos los días, y si tiene alguna duda sobre algún alimento lo prueba, como hace en las manzanas, peras y demás frutas, y que si no prueba los pescados, es seguramente porque será vegetariano; porque vemos todos los días regada la calle de Canalejas donde está la Patronal; y finalmente porque hemos visto en el parador que hay cerca del Hospital un letrero que dice así: Sanidad Municipal.

ELEYHEROS

Dirijan la correspondencia al director compañero Antonio Cañizares.

Tipografía d José Aguado, Eche



Biblioteques Municipals

d'ELX

TRABAJO

BANCO DE CARTAGENA

Capital ptas. 20.000.000 :: Fondo de reserva ptas. 1.700.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Villamejor :: Casa central en Madrid

SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Este Banco está afiliado con la Banque Belge pour l'Etranger (filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa central en Bruselas y Sucursales en Londres, París, New York, Bremen, Colonia, El Cairo, Alejandría, Tantah, (Egipto), Shanghai, Tientsin, Pekín (China).

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 2 al 4 por 100 según los plazos. Emite Bonos a vencimiento fijo (no más de dos años) con cupones trimestrales, devengando intereses al 4 y medio y 5 por 100 anual.

En Caja de Ahorros abona intereses del 5 y medio por 100 anual.

¡Atención!

En la Plaza Venturo número 6 se componen paraguas y sombrillas a precios económicos.

Se ponen telas nuevas de paraguas y sombrillas, armezones y bastones de todas clases.

Se garantizan las composturas para medio año.

CARLOS PICÓ (El Draperito)

La Catalana

Gran Tintorería quitanmarchas y limpiajes a Presión de toda clase de prendas, montada al moderno sistema alemán.

JUAN CEVA NAVARRO

Tintes en todas clases de colores.—Se tintan lutos en 24 horas, empleando el negro carbón.—Especialidad en limpieza a seco de todas clase de prendas, se limpian trajes a seco en nueve horas.

ULTIMOS ADELANTOS

Se tintan impermeables. Las prendas negras se tintan en diferentes colores
Despacho: Plaza Mayor, 16 ☎ 6 Taller: Plaza del Matadero

ELCHE (ALICANTE)

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan los lutos por rebelde que sea. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Soledad Martín
Modista

Se ofrece a todas las compañeras, en la calle de San Ildefonso, nº 19.

Antonio Quirant

Pone en conocimiento de todos los compañeros que desde hoy la repostería del Círculo Obrero, estará instalada en el zaguán del Teatro Llorente.

HELADOS PARA HOY:

Café ☀ Horchata ☀ Limón

Disponible

Bar EL VAPOR

MANUEL BENYEITO

En este nuevo establecimiento se sirven deliciosos aperitivos a precios económicos.

Exquisitos vinos de mesa, Jerez y Moscatel.—Echarcados.—Licores.—Refrescos.—Jugos.

¡No equivocarse! PONS Y CASTELAR.

LILLO Y COMPAÑÍA

Suc. José SEPULCRE

AMPLIACIONES Y CUADROS

Venta a plazos y al contado. Servicio a domicilio
Sagasta, 23 —:— ELCHE

Librería Agullo

Organismo de la Agrupación y Juventud Socialistas

y de las Sociedades Obreras.—ELCHE

TRABAJO

GRAN PANADERIA Y PASTERIA.

ESPECIALIDAD EN RICOS PASTELLES Y COCAS DE TODAS CLASES.

Se hacen encargos para otros pueblos, del Ramo de Pastería.

Aureliano Ibarra, 5

Fábrica de Suelas de Cáñamo y Yute

de VICENTE MIRALLES

Venta al por mayor y menor
Precios económicos.